

战平阿曼，让国足在越、阿两队身上“抢分”的愿望落空，要想继续维持理论上的出线希望，唯有在同澳大利亚队的比赛中争取拿分甚至是胜利。首循环交手时，国足0比3不敌对手，当时国足阵营赛后传出了低估对手的论调，如今再度相遇，中国队的首要任务，就是不能重蹈覆辙，从各个细节上重视对手，做好针对性的布置……

本版撰稿 首席记者 刘闻超



再战“袋鼠”，拒绝重蹈覆辙

这一战，不会再“低估”

12强赛首战，中国队0比3不敌澳大利亚，“袋鼠军团”直接将国足从理想打回现实。主力缺阵？疫情影响？所有这些赛前的情报信息即使准确，也被证明无碍大局。真正展现在两队之间的差距，还是根本的实力。

首场比赛结束后，有来自国足方面的声音称，球队多少是“低估”了对手。或许是表述的措辞不够准确，当时这一论调引来国内球迷的不解，毕竟就实力而言，国足本就在澳大利亚队之下，又谈何低估对手？事实上，国足方面所谓的“低估对手”，说到底还是低估了比赛的困难程度，这主要也是源于球队在备战层面不够充分。在以四连胜的佳绩闯入12强赛后，中国队对于12强赛对手的实力评估，以及对比赛节奏的适应都有了偏差，直接导致国足在同澳大利亚队的比赛中被轻易击败。

正因如此，在又一次迎来澳大利亚队之前，国足方面首先从思想上强调了对困难的准备。首场比赛中，中国队在开场阶段采取了高位逼抢的战

术，意图通过抢开局的方式，扰乱澳大利亚队的节奏。从过程来看，这一招的确起到了一些效果，但并没有对澳大利亚队形成实质性的打击，反而在对手逐渐进入比赛状态后，将势头扭转。国足并不具备和对手踢整场高强度和快节奏比赛的能力，这就要求球队采取更为合理的技战术，面对小组中最强的球队之一，拿分是第一目标。

此次在备战与澳大利亚队的比赛之前，国足首先总结了上一场与阿曼一战的得失，除了技战术层面之外，心态上的调整也很重要。由于没能在同阿曼的比赛中拿到3分，国足此前寄望于在越南和阿曼两队身上抢分的计划等于落空，更重要的是，在真正与对手较量过后，所有人都都明白，这原本是一个国足有足够能力战胜的对手，这种情况下的3分变1分，对球队多少还是会有一些打击。因此，与澳大利亚队一役，教练组也希望全队可以当作一场崭新的比赛对待，从之前的情绪中走出来，也只有这样，才会有利于技战术的发挥。



■ 国足预计首发

这一战，避免早丢球

澳大利亚媒体对于澳大利亚队晋级世界杯的前景相当看好，五轮战罢，澳大利亚队积9分排名小组第二，落后榜首的沙特队4分，但要领先身后的日本队3分。在澳大利亚队方面看来，与中国队的比赛至关重要，如果

可以全取3分，球队将进一步奠定出线的基石。相比首轮交锋时，中国队的变化其实更大，从人员的选择到战术打法的布置，可能都会出现调整。客观而言，上轮对阵阿曼队的前20分钟，应该是中国队进入12强赛以来，踢得最为出色的阶段。

澳大利亚队虽然实力要高出阿曼一筹，但中国队首先要解决的问题还是三条线之间的衔接，0比3负于对手的那场比赛中，首发出场的艾克森和武磊，彻底与身后的中场失去联系，通常只有依靠争高球后的

第二落点寻找推进机会，但毕竟效果有限。很多时候，武磊都陷入到与对手高大中卫苏塔拼身体的窘境当中。

保持三条线之间衔接的另一个重要原因在于，后防线需要后腰的保护。同样是在首场比赛中，中国队的三粒丢球太过轻易，尤其是前两球，澳大利亚队都没有过多在中场与中国队进行纠缠，而是直接起球找到前场的支点球员，通过简单的做墙掩护，直接将中国队的防线打穿，甚至在起脚射门前，也没有中国队的球员上前干扰。面对澳大利亚队的后场来球和边路传中，中国队的后防线需要做好协防呼应，同时中场球员适时地回收保护。本场比赛，同阿曼一战中表现出色的徐新，有望继续获得首发。

“第一场比赛中的几个丢球，显得太过轻易了，这场比赛，还是要在细节上做好，场上保持注意力高度集中。”在中国队方面看来，本队要极力避免类似的丢球再出现。好消息是，与首场比赛时相比，中国队目前的防线还算比较完整，并且几人的身体对抗能力都不错。

高拉特出走或影响其他归化球员

用不用归化球员？什么时候用归化球员？随着比赛的深入，这两个问题似乎已经成为相较比赛本身，更令外界部分舆论关心的话题。再遇澳大利亚队，上述两个问题，再度被摆上台面。

对阵阿曼的比赛中，中国队首次让三名归化球员洛国富、阿兰、蒋光太同时首发，这在12强赛比赛开打以来，还是第一次。此前，在蒋光太之外，艾克森一直是首发中锋，不过在张玉宁状态出色的情况下，艾克森逐渐淡出了首发阵容。仅就个人近期的状态而言，蒋光太算是四名归化球员中最稳定的，洛国富是最亮眼的，而阿兰和艾克森相对来说要平庸一些。

一般来说，上一场表现出色的洛国富，明天晚上有理由继续首发。只不过，澳大利亚队毕竟不是阿曼，国足面临的身体对抗和比赛节奏只会更强，这种情况下，是直接让洛国富和阿兰们首发硬扛对手，还是考虑让其中一

人作为后手，替补出场去冲击对方防线？这个问题，估计在赛前会成为教练组备战过程中的一个讨论点。

值得一提的是，关于归化球员，近期还有一件事情比较引人注目，那就是高拉特的离开。由于广州队无力承担高拉特的薪资，加之高拉特本身尚不具备为中国队出战的资格，这位曾被寄予厚望的前场攻击手，日前已经同广州队解约，并启程返回巴西。根据巴西当地媒体报道，高拉特很有可能会登陆巴甲联赛。原队友的情况，多少也会影响到洛国富与阿兰，毕竟两人也是效力于广州队，如果没有中国队的比赛任务，是否会和高拉特一样选择离开也很难说。

考虑到与澳大利亚队一战之后，中国队的下一场12强赛小组赛，要到明年1月才开踢，因此有不少声音担忧，这场比赛之后，归化球员可能会因为欠薪问题而就此离开……



这一战，严防定位球

阿曼队尚且能够利用出色的角球战术打破中国队的防守，那么本就以空中作业见长的澳大利亚队，理应威胁更大。

关于中国队在上一场比赛中的丢球，外界有过不少分析。事实上，赛后一些国脚也就此球进行过总结，在大家看来，阿曼队在当场比赛中采取了不同的角球战术，除了人挤人站到颜骏凌身前外，还有另一种跑位策动掩护的战术。

结果，正是在来回的变化过程中，打了中国队一个措手不及，被阿曼队14号哈尔西抓住机会头球后蹭得手。在阿曼队变换人员站位的同时，中国队的防守没有及时应对，而阿曼队的角球质量又奇高，中国队在前点和中点都没能控制住对手，已经感知到危险的颜骏凌选择出击，可惜还是无力

化解。应该说，这是一次整体防守的被攻破，对中国队来说，也算是一次印象深刻的经验教训。

明晚对阵澳大利亚队，中国队要面临更严峻的定位球防守形势，当然相对应的是，定位球和角球同样也是中国队克敌制胜的一个策略。上一场比赛中，中国队正是通过角球开出后的二次进攻，由武磊抓住机会打入一球。中国队即使在第一点争夺上不占上风，还可以通过争夺二点球的方式寻找机会。

上届世界杯预选赛12强赛中，中国队曾经在主场1比0战胜过韩国，当时球队就是通过一次漂亮的角球战术，由于大宝在前点将球蹭进球门。这一次，中国队要想争胜，除了需要一些运气眷顾外，首先要做到将自己的备战做细做足。